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Maciej Cieślukowski, dr hab., prof. Uniwersytetu Ekonomicznego w Poznaniu, Instytut Finansów, Katedra Finansów Publicznych

Akredytowany Tutor (nr świadectwa akredytacji: 443/APT/1/2021/2) 

Drogie Studentki, Drodzy Studenci,

Zapraszam Was serdecznie do udziału w tutoringu naukowym i rozwojowym! 

Obszary naukowe, w których możecie budować swoje kompetencje z moją pomocą to: finanse publiczne, budżet i fundusze Unii Europejskiej, polityka podatkowa UE, podatki i systemy podatkowe państw członkowskich UE, budżet zadaniowy, federalizm fiskalny, zarządzanie projektami europejskimi, ekonomia zrównoważonego rozwoju, ekologiczna reforma systemu podatkowego, opodatkowanie robotyzacji pracy. Natomiast w ramach tutoringu rozwojowego pomogę Wam określić Wasze mocne i słabe strony oraz zidentyfikować ścieżkę dalszego rozwoju osobistego. W ramach indywidualnych zajęć tutoringu możecie również przygotować doskonałą pracę licencjacką lub magisterską. Przecież to będzie Wasza najważniejsza praca badawcza na uczelni!
Moje kompetencje tutorskie uzupełniają publikacje naukowe (ponad 60 pozycji w krajowych i anglojęzycznych czasopismach i monografiach), wiedza i doświadczenie dydaktyczne, które uzyskałem podczas dodatkowych szkoleń (np. Coach in the Proess and Structure of the Individual and Business Coaching; Simulations in Business Education at University Level; „Problem-Based Learning” w The Aalborg Centre for PBL in Engineering Science and Sustainability under the auspices of UNESCO), a także doświadczenie w pracy ze studentami zdobyte w zagranicznych uczelniach, m.in.: West University of Timisoara, University of Alicante, Stockholm School of Economics in Riga, Vienna University of Economics and Business Administration, Freiberg University i Turku Politechnic.
 W pracy Tutora zamierzam również wykorzystać wieloletnie doświadczenie zdobyte w praktyce gospodarczej, m.in. podczas przygotowania i oceny projektów dofinansowanych z funduszów europejskich. 
Zachęcam serdecznie do kontaktu!

e-mail: m.cieslukowski@ue.poznan.pl 

