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Dr hab. Anna Zielińska-Chmielewska, prof. UEP

Moją pasją jest rozwój. Lubię się uczyć. Chcę wspierać Ciebie w odkrywaniu siebie, zarówno w obszarze naukowym, jak i rozwojowym. Pracuję ze studentami. Jestem doświadczonym nauczycielem akademickim. Potrafię słuchać. Człowiek i jego/jej potrzeby są dla mnie zawsze najważniejsze. 

Tutoring jest dla mnie niezwykle interesującym procesem, podczas którego poznamy się, zaufamy sobie i nauczymy się od siebie nawzajem. Będę się niezmiernie cieszyć, jeśli dzięki naszej skrupulatnej i systematycznej pracy rozwiniesz swoje skrzydła! 

W tutoringu naukowym oferuję wsparcie i uwolnienie Twojego potencjału i rozwój w tematyce 
zarządzania zasobami ludzkimi w przedsiębiorstwie, t. j.: pozyskiwanie zasobów ludzkich do pracy, rekrutacja, selekcja personelu, kultura organizacyjna, motywacja w miejscu pracy, stres w miejscu pracy, ocenianie pracowników, wynagradzanie, retencja pracownicza i odejścia z pracy.

W tutoringu rozwojowym oferuję wsparcie i uwolnieniu Twojego potencjału poprzez samopoznanie, określenie mocnych i słabych stron, zainteresowań, przekonań, ograniczeń z praktycznymi ćwiczeniami ich przezwyciężania, zmian nastawienia, i wyboru Twojej optymalnej ścieżki rozwoju. 

Tutoring prowadzę w języku polskim albo języku angielskim.

Zapraszam wszystkich zainteresowanych, gotowych na rozpoczęcie i zakończenie tutoringu. 
Dr hab. Anna Zielińska-Chmielewska, prof. PUEB

My passion is development. I enjoy learning. I want to support you in discovering yourself, both in an academic tutoring and/or development tutoring. I work with students. I am an experienced academic teacher. I can listen. A person and his/her needs are always the most important for me. 

Tutoring is for me an extremely interesting process during which we get to know each other, trust each other, and learn from each other. I will be extremely happy when you spread your wings through our meticulous and systematic work! 

In academic tutoring, I offer support and to release your potential and development in the field of human resources management in a company, i.e.: recruitment, staff selection, organizational culture, motivation in the workplace, stress in the workplace, employee evaluation, remuneration, employee retention and leaving.

In development tutoring, I offer support and to release your potential through self-recognition, identifying strengths and weaknesses, interests, beliefs, limitations with practical exercises to overcome them, change your attitude, and choose your optimal development path. 

I conduct tutoring in Polish and English.

I invite everyone interested, ready to start and finish tutoring with me. 
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